

浅谈高职院校财务报账存在的问题及对策

卢爱娣

广州城建职业学院, 广东 广州 510000

DOI: 10.61369/VDE.2025060033

摘要 : 近几年来我国高职院校持续扩招, 办学规模不断扩大, 教育经费也在逐年增长, 这给高职院校财务报账工作带来了不小的挑战。本文立足高职院校改革背景, 分析了财务报账对高职院校的重要性, 剖析了当前高职院校财务报账中存在的问题, 提出要加强财务报账制度建设、建立科学的资金管理模式、提高财务人员专业能力和促进财务报账数字化转型, 旨在提高高职院校财务报账管理质量, 为职业教育高质量发展奠定良好基础。

关键词 : 高职院校; 财务报账; 重要性; 存在问题; 优化对策

Discussion on the Problems and Countermeasures of Financial Reimbursement in Higher Vocational Colleges

Lu Aidi

Guangzhou City Construction College, Guangzhou, Guangdong 510000

Abstract : In recent years, higher vocational colleges in China have continuously expanded enrollment, with the scale of running schools growing and educational funds increasing year by year. This has brought considerable challenges to the financial reimbursement work of higher vocational colleges. Based on the reform background of higher vocational colleges, this paper analyzes the importance of financial reimbursement for higher vocational colleges, dissects the existing problems in current financial reimbursement work, and proposes strengthening the construction of financial reimbursement systems, establishing scientific fund management models, improving the professional capabilities of financial staff, and promoting the digital transformation of financial reimbursement. The aim is to enhance the management quality of financial reimbursement in higher vocational colleges and lay a solid foundation for the high-quality development of vocational education.

Keywords : higher vocational colleges; financial reimbursement; importance; existing problems; optimization countermeasures

引言

财务报账指的是企业或组织对内部、外部产生的费用和收入进行记录、核对和结算的过程, 包括: 费用报销、费用分摊、收入认定和票据管理等内容。财务报账是高职院校财务管理工作的基础, 为学校预算管理提供了准确数据, 有利于规范财务管理流程, 从而提高财务管理质量。但是目前高职院校财务报账存在报账流程不规范、财务人员专业能力有待提升和资金管理不规范等问题。因此, 本文深入研究了高职院校优化财务报账模式的重要性, 从财务报账制度建设、资金管理、人才培养和数字化转型四个方面进行研究, 为高职院校财务报账管理提供参考。

一、财务报账对高职院校的重要性

(一) 有利于保证资金使用安全

财务报账是高职院校经费支出、资金管理的重要组成部分, 规范了学校各项经费支出申报、使用流程, 全程监督国家下拨教育资金使用情况, 有利于规范学校资金使用流程, 避免出现滥用或挪用教育资金的问题, 督促学校把教育资金用到实处, 从而确保教育资金的安全、合理使用^[1]。此外, 财务报账有利于加强对

财务管理工作的监督和审计, 加强内部控制, 促进财务管理透明化, 确保资金规范使用, 为高职院校教育改革、人才引进、科研工作发展奠定良好物质基础。

(二) 有利于规范财务管理流程

财务报账体现了高职院校日常资金支出和收入情况, 借助财务信息化管理平台生成财务报表, 便于财务管理人员准确分析学校收支情况, 为后续内部控制、财务审计等工作的开展提供准确数据, 有利于规范学校财务管理流程, 从而提高学校财务管理质

量。通过规范财务报账流程，高职院校财务管理人员可以及时、准确了解资金流动情况，加强财务风险防范，及时发现资金管理中存在的问题，从而优化财务管理流程，为提高财务管理水奠定良好基础^[2]。

（三）有利于提高财务预算科学性

通过分析财务报账数据，高职财务管理部门可以准确了解财务状况、资金使用情况，从而制定更加合理、科学的财务预算计划，合理规划后续科研、教育等项目资金分配，进一步提高财务预算科学性，从而更好地保障学校资金安全^[3]。此外，通过财务报账数据，财务管理人员可以优化资源配置，及时更新教学设备、追加科研项目资金和引进优秀教师，提高资金使用科学性，进一步深化高等职业教育改革，从而提高财务预算管理质量。

（四）有利于提高职业教育质量

财务报账可以真实反映高职院校各项工作支出、收入情况，从而评估经费使用合理性，有利于帮助高职院校合理规划教育经费、科研经费，优化教育与科研资源配置，最大限度利用教育之间，从而提高职业教育质量。高职财务管理人员可以对学校数字化教学设备采购、网络教学平台建设等各项教育支出进行分析，对教育专项教育资金使用进行控制和监督，确保教育经费使用合理性，为深化职业教育改革奠定良好基础，从而提高高职院校教育教学质量。

二、高职院校财务报账中存在的问题

（一）报账流程不规范

目前部分高职院校财务报账流程不太规范，体现在以下两个方面。首先，学校财务报账制度不健全，没有明确财务报账流程和标准，导致各个部门、教职工提交的报销申请格式不统一、票据管理缺乏规范，导致报账过程容易出现漏报或错报的问题^[4]。其次，部分学校对财务报账流程监管不到位，对教育经费使用流向、发票管理和合同管理比较松散，对内部和外部资金核算不够精细化，容易造成资金和教育资源浪费问题。

（二）财务管理人员专业能力有待提高

高职院校财务管理人员财务报账方式比较传统，更习惯利用财务管理软件审批各类发票、学校各个银行账户收支情况，但却忽略了利用人工智能、大数据和云计算等新技术开展财务报账监督与审计工作，导致财务报账错误率增加，影响了财务管理工作的有效开展。此外，学校财务管理人员培训体系不健全，更注重财务管理数字化转型、业财融合相关培训，却忽略了开展财务报账专题培训，影响了财务管理人员财务报账管理与审计能力发展^[5]。

（三）资金管理不规范

由于高职院校财务管理、财务报销制度不健全，没有明确资金管理标准和流程，对教育资金监管与审计工作不到位，容易导致出现挪用教育资金、虚报教育项目支出等问题，影响了教育资金的合理使用^[6]。此外，财务管理人员对资金监管不到位，没有做到全程监管与审计，容易出现错账，影响了财务数据准确性，难以以为财务预算提供数据参考，影响了学校管理层决策合理性，

这是高职院校财务管理部门要解决的重要问题之一。

三、新时期高职院校财务报账优化对策

（一）完善财务报账管理制度，规范报账流程

科学、有效的财务报账管理制度是提高高职院校财务报账质量的重要保证，也是推进廉洁校园建设的重要基础，其重要性不言而喻。因此，高职院校要立足本校发展需求，制定完善、科学的财务报账管理制度，明确财务部门管理与监督职责，细化财务报账标准、支出与收入审核标准和审计标准，不断完善财务报账流程，从而提高财务报账管理制度。首先，高职院校要建立完善的财务报账管理制度，明确费用报销、费用分摊、收入认定和票据管理流程和标准，细化到具体的财务报表制作格式、报销申请单填写格式，便于各个部门、教职工参照模板进行申报，从而简化财务报账流程，提高财务报账审批与工作效率^[7]。例如财务管理人员可以参照报账标准对各部门提交的费用报销申请、费用分摊票据等进行核算，确保财务报账数据的准确性，从而为预算管理、成本控制提供准确数据。其次，学校要建立完善的内部审计制度，不定期对财务报账工作进行审计，例如对支出与收入数据的核算、各类票据管理、资金使用和费用分摊等进行审计，及时发现其中存在的问题，并督促财务部门、财务管理人员进行整改，从而保证资金安全、资金使用规范，稳步提高财务报账工作质量。

（二）完善财务部门培训体系，提高财务人员专业能力

高职院校要加强财务人员培训，健全培训体系，不断提高财务人员专业能力和责任意识，督促他们做好财务报账工作，为深化提高财务报账工作质量奠定扎实人才基础。第一，学校要加大在财务部门培训上的资金投入，定期开展财务报账专项培训，邀请专业会计师担任培训讲解，为本校财务部门工作人员讲解新会计准则、高职院校财务管理相关法律法规、财务报账重要性，增强财务管理人员对财务报账工作的重视，激励他们积极学习财务报账相关知识，从而提高他们专业能力。通过财务报账专题培训，高职院校财务人员可以掌握费用报销、费用分摊、收入认定和票据管理标准化流程、数字化转型技能，胜任财务报账工作，坚持实事求是、勤俭节约、遵纪守法和诚实守信的职业道德素养，为学校守好资金安全。第二，学校要积极开展职业道德培训，分享财务报账管理案例、深入讲解本校财务管理制度、财务报账管理制度，增强财务人员使命感和责任感，督促他们严格遵守国家、学校各项规章制度，让他们做到公平、公正、公开财务报销流程，接受本校师生监督，进一步提高财务管理质量，确保学校教育改革、科研项目和人才引进等工作的顺利开展^[8]。

（三）建立科学的资金管理模式，规范资金使用

高职院校财务部门要重视资金安全，加强资金管理，从而提高财务报账工作质量。学校财务部门要健全预算管理制度，综合近几年学校年度财务报告、财务收支数据，制定合理的年度预算计划，明确各项支出与收入预算，并细化到教育支出、科研管理、人才引进和固定资产建设等方面，并明确各个项目内部控制

与审计方案，确保资金支出的合理性。例如财务管理人员要综合本校下一个学期招生计划、专业设置和科研项目等需求，科学评估教育专项资金、学校各项收入情况，明年年度预算，再根据学校科研项目、教师队伍建设、教学改革等项目需求来优化资金配置，规范资金支出流程，确保资金用在“刀刃”上，促进高职教育改革^[9]。此外，高职院校财务部门还要建立完善的资金使用审批制度，明确资金申请、发放、使用流程，制定各级领导审批制度，对教育经费申请进行评估，从而避免出现资金滥用或浪费等问题，并及时公示教育经费使用情况，确保财务报销工作公开、公正、透明化。总之，高职院校财务部门要加强资金审计、监督与管理，对各项经费使用情况进行监督和管理，及时发现其中存在的问题，并督促相关负责人进行整改，从而保障资金安全。

（四）财务报账数字化转型，提高财务报账质量

财务管理数字化转型已经成为必然趋势，促进了财务报账数字化转型，从而帮助财务管理人员实时、全程、全面分析高职院校各项收入和支出情况，智能化核算各类财务报表和票据，并识别其中的资金风险，从而提高财务报账质量。第一，高职院校财务部门要积极应用财务共享中心开展财务报账工作，明确费用报销、收入认定、费用分摊和票据管理线上操作流程和申请标准，并指导其他部门、教职工进行线上申报，进一步提高财务报账审

批效率、财务数据准确性。例如财务管理人员可以线上审批各部门提交的费用报销、申请单，对发票和资金使用明细表进行审核，协助其他部门修改相关申请，并进行线上监管，从而保证资金使用的规范性。第二，学校可以加快财务报账数字化、智能化转型，借助大数据、云计算等新技术进行财务数据核算、预算管理、成本控制，实时监测学校收入数据，并设置相关预警值，一旦学校经费使用超出预警值，可以及时发送安全预警，提醒财务管理人员进行二次核算与审计，检查资金审批与使用是否存在违规情况，从而提高财务报账监管质量^[10]。

四、结束语

总之，高职院校要立足现代职业教育改革背景，重视财务报账工作，促进其向智能化、精益化和信息化转型，完善财务部门培训体系，提高财务人员专业能力，完善财务报账管理制度，规范报账流程，保障资金安全。此外，高职财务管理人员要创新财务报账工作理念，借助人工智能、大数据和云计算实时、全程监管各项经费使用情况，保证资金安全，从而提高财务报账、财务管理质量。

参考文献

- [1] 迟婧,奚瑞红,王霁阳.适应“互联网+”环境的高职院校财务报账信息化发展建设[J].广东职业技术教育与研究,2024,(04):163-165+179.
- [2] 陈轮.基于信息化的高校财务报账流程及内部控制分析[J].广东经济,2023,(10):50-52.
- [3] 韩飞飞.高职院校财务报账存在的问题及解决措施[J].财会学习,2023,(23):10-12.
- [4] 皮涵.数字化背景下X大学财务报账全流程电子化实践研究[D].湘潭大学,2023.
- [5] 董瑶.高职院实施智能财务报账方案探究[J].经济师,2022,(09):79+81.
- [6] 李恩瑶,李淑帆.高职院校财务管理信息化提升路径——以石家庄邮电职业技术学院为例[J].石家庄职业技术学院学报,2022,34(04):60-64.
- [7] 叶欣.“互联网+”背景下高职院校网络报账体系构建探索[J].营销界,2021,(39):182-183.
- [8] 王宗飞,郭建明.人工智能在高职院校财务中的应用研究[J].工程技术研究,2021,6(13):239-240.
- [9] 李艳.从“报账难”探究高职院校财务审核问题[J].今日财富,2021,(13):121-122.
- [10] 胡燕,周莉娜.高职院校信息化控制存在的问题及改进研究——以商洛职业技术学院为例[J].内蒙古科技与经济,2021,(05):68-69.